星期五 2025年10月10日

今日8版 总第14302期

法治日报社主办 出版

\法治赋能高水平对外开放

"十四五"法治篇章

□ 本报记者 董凡超

"贵方的迅速行动使得涉及侵权的产 品得到处置,尤其是北京海诚公证处为落 实此项目,成立了专项工作组……"5月5 日,北京市司法局收到来自法国驻华大使 馆的感谢信。这是全国糖酒商品交易会期 间,北京公证机构助力固定侵权证据,协助 处理假冒商标、专利侵权等案件的回响。

北京市司法局有关负责人表示,近年 来北京推动仲裁、公证、律师等行业强化法 律服务资源配置,构建起全链条、专业化涉 外法律服务"生态圈"。

法治同开放相伴而行,对外开放向前 推进一步,涉外法治建设就要跟进一步。

"十四五"期间,政法机关建立一体推进 涉外立法、执法、司法、守法和法律服务、法治 人才培养工作机制,深化执法司法国际合作, 完善涉外司法审判制度、国际商事仲裁和调 解制度,更好维护国家主权、安全、发展利益。

护航

"警方的快速响应,让我们在复杂外贸 环境中倍感安心!"浙江义乌跨境物流协会 会长李雪源深有感触地说。

前不久,义乌警方连续破获3起外贸合



图为5月21日,北京国际商事法庭巡回审判首案在国际商事仲裁中心(北京)实体平 台公开审理。 本报记者 徐伟伦 摄

同诈骗案,涉案价值达1700万元。公安机关 依托跨境追货止损机制,联合海关、物流等 部门最短时间锁定17个集装箱货物的位 置,并成功截停运回,挽回重大经济损失。

今年以来,义乌市公安机关主动对接

市场监管局,对新注册的200余家涉外经营 主体进行专门梳理分析,并对其中高风险 公司实时监测、及时处置,有效遏制境外人 员利用外贸公司实施合同诈骗等犯罪

下转第八版

本报北京10月9日讯 记者蔡长春 10 月9日,中央政法委在京发布2025年第二、三 季度见义勇为勇士榜。根据网络关注度和 各地各单位依规确认、推荐进行综合评审, 共有69位见义勇为勇士光荣上榜。

上榜的见义勇为勇士,有在汛期暴 雨洪水中向险而行、抢险救出多人的李 风国、樊兵兵、汤伟鹏、朱旭阳等;有在犯 罪嫌疑人持刀行凶时挺身而出、英勇搏

斗的崔伯风、高明成、许一菡、陈文彬、邹 玉华等;有在深达40米低温缺氧井中救出 幼童的女辅警布帕太姆·阿布杜喀迪尔; 有第27批援坦桑尼亚中国医疗队队长张 军桥为施救当地民众英勇牺牲,用生命 践行中非人民友好精神。此次榜单中,吴 雪明、宋士佳、蔡建水、吴秋钟、夏华、李 静毅等11位勇士为保护他人生命财产安 全献出了宝贵生命,让我们向他们致以

见义勇为勇士季度选树活动由中央政 法委主办,中华见义勇为基金会承办。见义 勇为勇士典型经各地及时确认、奖励、宣 传,受到社会各界广泛关注。2022年9月以 来,已发布11次见义勇为勇士榜,共有607位 见义勇为勇士获得上榜奖励。

(2025年第二、三季度见义勇为勇士榜 名单见三版)

最高法发布人民法院依法审理破坏耕地犯罪典型案例

本报北京10月9日讯 记者张昊 10月 9日,最高人民法院发布4件人民法院依法 审理破坏耕地犯罪典型案例。本批典型案 例包括依法打击"非法压占类"破坏耕地犯 罪、"非法挖损类"破坏耕地犯罪、"非法采 矿类"破坏耕地犯罪以及单位实施的破坏 耕地犯罪4种类形。

"压占类"破坏耕地行为常以"改良土 "项目建设"等合法名义为掩护,在耕地 上倾倒渣十、堆放废弃物等,严重破坏耕地 耕作层。典型案例"朱某利、苏某非法占用 农用地案"中,被告人朱某利等人以开发建 设农业基地为幌子租赁案涉土地,捏造案 涉地块土壤确需改良的假象申领许可证, 大肆接收、倾倒建筑垃圾、石块等渣土,收 取巨额弃土费。人民法院对被告人朱某利 等依法追究刑事责任,震慑了以合法名义 掩盖非法目的的破坏耕地行为。

在耕地上非法取十等"挖损类"破坏耕 地行为,往往通过大型机械挖掘等方式对 耕地造成深度破坏,修复难度极大,生态损 害严重。典型案例"瞿某军非法占用农用地 案"中,被告人瞿某军等人在永久基本农田 上非法取土并销售,形成3个深度均超过3 米的坑塘,导致耕地地形地貌改变,生产功 能丧失。人民法院依法严惩此类犯罪行为, 释放了"环境有价、损害担责"和"谁破坏、 谁修复"的强烈信号。

一些不法分子为牟取私利,在耕地上 非法采矿,严重破坏耕地结构和土壤质量, 导致耕地无法正常耕种。典型案例"于某非 法采矿案"中,被告人于某在未取得采矿许 可证的情况下,擅自在黑土地上非法采挖 草炭土出售获利,并用其他沙土进行回填, 严重破坏黑土地资源。在被告人同时触犯 非法占用农用地罪和非法采矿罪两个罪名

情况下,人民法院择一重处,以非法采矿罪 追究于某刑事责任,有力震慑了非法采矿 类破坏黑土地资源的犯罪分子,彰显了人 民法院严守黑土地保护红线的司法态度。

相较于自然人实施的破坏耕地犯罪, 公司、企业等单位实施的破坏耕地违法犯 罪行为,往往涉及大规模的耕地破坏,对农 业生产和生态环境造成的破坏更大,必须 坚决依法予以打击。典型案例"澄江某农业 发展有限公司、刘某非法占用农用地案" 中,澄江某农业发展有限公司在建设项目 中,擅自将拟租用的大量耕地进行挖塘及 固体废弃物回填等建设活动,致使大量永 久基本农田种植条件被严重破坏。人民法 院依法对上述单位及其直接负责的主管人 员追究相应的刑事责任,充分彰显了司法 对单位实施的破坏耕地犯罪行为的"零容 忍"态度。

南宁江南区积极践行新时代"枫桥经验"

推进调解流程再造打通堵点难点

□ 本报记者 吴良艺

□ 本报通讯员 刘 莉 林 郁

广西壮族自治区南宁市江南区司法 局,一间窗明几净的工作室里,"调解员" "社区民警""律师"3块桌牌整齐排列。

这间成立于2019年的工作室有个响亮的 名字——"宜来调解工作室"。全国模范人民调

解员、江南区司法局退休干部谈宜来一直在 这间以他名字命名成立的调解室工作。这些 年他用专业与耐心成功化解多起棘手案件, 调解室也成为群众口中"靠得住的说理地"。

近年来,江南区委政法委积极践行新 时代"枫桥经验",将"宜来调解工作室"的 成功实践作为示范标杆进行全域推广,聚 焦"融、调、新""三字诀",让群众诉求有人 应、矛盾纠纷有人管、合法权益有保障,在 平安建设的答卷上书写了生动注脚。

服务融合一站办

走进江南区综治中心,LED显示大屏 上滚动显示的窗口办理进度清晰直观。 这个由原"群众信访服务中心"升级而来

的治理枢纽, 下转第三版







习近平将出席全球妇女峰会 开幕式并发表主旨讲话

新华社北京10月9日电 外交部发言人9日宣布:全球妇女峰会将于10月13日至14日在北京举行。国家主席习近平将出席峰会开幕式并发表主 旨讲话。

携手为人类命运共同体撑起辽远发展天空

写在全球妇女峰会即将在北京举行之际

□ 新华社政论

(-)

这是一双创造历史的手,也是一双托举 文明的手。

苏美尔文明晨曦里,她们摸索出通过发 酵谷物酿制美酒的复杂技艺;尼罗河两岸沃 土上,她们将追求永恒的执着信念织入柔韧 的亚麻布: 仰韶文化村落中, 她们把对自然的 敬畏和对生命的祈愿融入陶土绘成纹样……

原始岁月,以辛劳探寻生存智识;农耕年 代,用巧思传承生活智慧;近现代以来,凭勇 毅赋能时代变革。历史长河中,妇女始终是物 质文明和精神文明的创造者,是推动社会发 展和人类进步的重要力量。

"没有妇女,就没有人类,就没有社会。" "追求男女平等的事业是伟大的。纵观历 史,没有妇女解放和进步,就没有人类解放和 进步。"

2015年9月,习近平总书记在纽约联合国 总部出席并主持全球妇女峰会。从文明起源 和社会进步全过程出发,充分肯定妇女的开 创性与推动性作用,突出强调妇女在人类历

史进程中的不可替代性。这种博大情怀和深 邃洞见在国际社会引发强烈共鸣,凝聚起推 动全球妇女事业发展的广泛共识和强劲

金秋时节,世界的目光投向中国,对将于 10月13日至14日在北京举行的全球妇女峰会 充满热切期待,渴望从习近平总书记将发表 的主旨讲话中获得新的精神滋养。

人类共有一个家园,40多亿女性人生出 彩、梦想成真,我们这个星球上将绽放出何等 壮丽的景象!携手前行,全球妇女事业必将以 团结合作的磅礴力量,为构建人类命运共同 体撑起辽远发展天空。

尽管妇女在人类文明进程中扮演着不可 替代的角色,女性的价值与地位并非始终得到 充分彰显。男女不平等的现象有着深刻的历史 成因。随着私有制的产生,男性逐渐主导物质 生产与财富分配,妇女才被剥夺了财产所有 权,被排斥于社会劳动之外,沦为家庭的奴隶 和男子的附属物,性别不平等嵌入社会结构与 文化观念,最终在漫长历史中延续下来

正如习近平总书记所指出的,为实现男

女平等的崇高理想,人类走过了不平坦、不平 凡的历程。

定为叛逆罪。

"妇女生来就是自由的,和男人有平等的 权利。"奥兰普·德·古热1791年9月写下的《女 性与女性市民的人权宣言》,今天读来依旧撼 动人心。"你们扫除了一切陈腐的偏见,但是 你们却保留了最古老、最普遍的偏见……"在 法国大革命中冲锋陷阵的妇女,并没有在国 民会议通过的《人权宣言》中找到"天赋人权" 的公平。1793年10月,资产阶级政府下令取缔 各种妇女团体,甚至把妇女参加政治活动界

妇女解放的程度是衡量普遍解放的天然

"为醒狮之前驱,为文明之先导,为迷津 筏,为暗室灯,使我中国女界中放一光明灿烂 之异彩,使全球人种,惊心夺目,拍手而欢 呼。"这句话源自1907年由秋瑾创办的《中国 女报》的发刊词。这份刊物虽然仅出版两期便 因秋瑾发动起义被捕遇害而停刊,但其鼓励 女性走向社会、争取经济和人格独立的宗旨 唤起了中国社会对女性命运和妇女解放诉求 的更多关注。

下转第二版

加快建设文化强

□ 新华社记者 徐壮 白瀛

推进文化强国建设,是全面建设富强民 主文明和谐美丽的社会主义现代化强国的重 要方面。

党的二十大和二十届三中全会对文化强 国建设作出部署。2024年10月,中共中央政治 局就建设文化强国进行第十七次集体学习, 习近平总书记在主持学习时强调,建设文化 强国,事关中国式现代化建设全局,事关中华 民族复兴大业,事关提升国际竞争力。

立足新阶段,阔步新征程,我们要深入学 习实践习近平文化思想,深刻把握中国特色 社会主义文化建设的内在规律,坚持以人民 为中心的工作导向,不断满足人民日益增长 的精神文化需求,加快建设文化强国,为建设 物质文明和精神文明协调发展的中国式现代 化提供强大精神动力。

赋能:满足经济社会发展更高要求

国家强盛、民族复兴需要物质文明的积 累,更需要精神文明的升华。

2024年,我国国内生产总值首次突破130 万亿元,经济总量规模稳居全球第二位。东方 大国创造着强大的物质文明,同样也创造着 引领时代的精神文明。

"要深化城乡精神文明建设,优化文化产 品和服务供给,以文化赋能经济社会发展。 2025年全国两会期间,习近平总书记在参加江 苏代表团审议时重要指示精神,高扬起推动 高质量发展的文化之帆。

习近平文化思想的生动实践系列述评之二

2025年7月,京西宾馆。习近平总书记在中 央城市工作会议上语重心长地指出,"现代化 人民城市应当是物质文明和精神文明相协调 的城市"

既要物质富足的"面子",又要精神富有 的"里子"。"两手抓、两手都要硬"体现着社会 主义现代化的根本要求,也反映着中国式现 代化的崇高追求。

今天,我国经济实力、科技实力、综合国 力和人民生活水平跃上了新的大台阶,更要 注重将文化建设贯穿于经济建设、政治建设 社会建设和生态文明建设之中,发挥文化在 新时代中国特色社会主义布局中的支撑性、 引领性作用。

从"村超""村BA""村晚"改变乡村面貌, 到游戏《黑神话:悟空》带动旅游、文创等消费 浪潮,再到如火如荼的"文博热""出游 热"……"文化+",正不断释放出赋能经济社 会发展的强大效应。

实践证明,把文化作为一种复合性创新 要素融入经济活动,能够激活发展动能、提升 发展品质,促进经济结构优化升级。

进一步认识文化的"助推器"作用,赋予 经济发展更深厚的人文价值,必将催生越来 越多的新增长点,为推动高质量发展打造新 引擎。

今年春节前夕,习近平总书记赴辽宁考

察时强调"通过以文化人更好聚人心、暖民 心,强信心,充分激发广大干部群众改革创 新、振兴发展的激情和斗志"

维系着家国纽带,寄托着美好情怀,传承 千年的春节生动彰显着文化的力量,提示我 们充分把握文化的凝聚、润滑、整合、化育 功能。

当中国迈向国家治理体系和治理能力现 代化的新征程,要进一步发挥文化养心志、育 情操的作用,构建具有强大感召力的核心价 值观,整合社会意识,不断巩固全党全国各族 人民团结奋斗的共同思想基础。

添彩:顺应人民群众更高期待

舞蹈《殇》引发不屈不挠的共鸣、情境诗 朗诵《这束光》点亮青春的朝气、情境戏剧《永 远的番号》激起感动的泪水……

9月3日,纪念中国人民抗日战争暨世界 反法西斯战争胜利80周年文艺晚会《正义必 胜》降重举行。通过电视、透过网络、人们反复 品味着动人节目,在社交平台上留下如潮 好评。

随着生活水平不断提高,人民对文化产 品的质量、品位、风格等的要求也更高了。

习近平总书记深刻指出:"文化强国之'强 最终要体现在人民的思想境界、精神状态、文化 修养上。"这就要求我们跟上时代发展、把握人 民需求,以人民为中心建设文化强国。

下转第三版

湖北政法机关全力防风险保安全护稳定促发展

□ 本报记者 刘志月 何正鑫

5年间,荆楚儿女安全感持续提升—— 全省命案发案数连续4年下降,入室盗 窃、扒窃案件发案降幅居全国前列,全省矛盾 纠纷化解率达98.17%……

湖北省人民政府新闻办9月28日举行的 "决胜收官'十四五'谋篇布局'十五五'"系 列新闻发布会第十六场平安法治篇亮出前述

平安是民生之基,法治是稳定之本。 《法治日报》记者了解到,"十四五"以来, 湖北政法机关认真落实总体国家安全观,全 不移抓法治、优环境、促发展,为全省加快建 成中部崛起重要战略支点提供了有力安全保 障和法治支撑。

力以赴防风险、保安全、护稳定、促发展,坚定

倾力绘就平安底色

没有安全稳定的环境,所有的努力都会 化为泡影,所有的成果都将付诸东流。 在湖北,这样的平安建设理念通过一项

项工作机制、一件件大要案、一个个具体行动 落地生根、开花结果。

湖北省委、省政府建立平安湖北建设协 调工作机制,设立8个专项小组。省人大常委 会颁布实施《湖北省平安建设条例》,平安湖 北建设整体协同推进,推动构建"大平安"工 作格局

湖北政法机关始终把维护国家政治安全 放在首位,推动落实国家安全责任制、落实维 护社会稳定责任制,建立涉稳风险发现处置、 清单管理、动态销号机制,切实维护平安稳定

"大案"侦办关乎形象。湖北政法机关常 态化推进扫黑除恶斗争,5年来依法打掉黑社 会性质组织35个、恶势力组织534个。

"小案"办理惠及民生。湖北政法机关聚 下转第八版 焦电信网络诈骗、

对黑加油点要保持"零容忍"



□ 林楠特

为严厉打击黑加油点等成品油非法违法 行为,切实维护人民群众生命财产安全,国务 院安全生产委员会办公室近日公布一批黑加 油点"大扫除"专项整治典型案例。这些案例 涉及非法改装流动加油车、加油站销售伪劣 柴油等行为,集中展现了"大扫除"专项整治

汽油、柴油等成品油广泛应用于人们的 生产生活,其质量安全事关人民群众切身利 益。然而现实中,一些黑加油点不时出现,且 隐蔽性强、危害极大。从此次公开的典型案例 看,个别不法分子为牟利,不惜采取非法改 装、违规运输等方式铤而走险。如某运输公司 工作人员通过流动加油车违规运输柴油,向4 家旅游客运公司的客车添加柴油;有的雇佣 他人驾驶非法改装洒水车运输汽油并分销给 多人,更有甚者将非法加油点隐匿在果园内, 利用私人轿车运载散装油桶,开展"流动加

黑加油点加油过程缺乏安全保障,并且 销售的往往是不符合国家标准的油品。上述 下转第二版 案例所涉行为,

国内统一连续出版物号:CN 11-0313

全面推进幸福河湖建设掠影

邮发代号:1-41

国外代号:D454 广告中心:(010)84772299

发行中心:(010)84772800

编辑:吴怡 张琼辉

校对:刘梦